

# 艺术版权能否成为蓝海

近年来,艺术版权日益受到重视。全国政协委员何水法在今年的提案中指出,“市场提供的文化产品并不能满足日益增长的文化需求,应当从文化产品角度着力,通过对产品确权,并在此基础上拓展版权市场,来促进艺术品后市场的发育”。现实问题是,艺术家授权意识不足、复制与销售机构辐射力不足、交易信息不对称,想要做好艺术版权还需要更长时间的探索与培育。

## 当前困境

其实,高端艺术授权衍生品早已在国际市场风生水起,但国内版权环境以及版权意识仍有待提升。艺术版权的侵权现象屡见不鲜,甚至出现纠纷后都很难界定权责。令人痛心的是,不少被侵权的艺术家不知道如何去维权,甚至不知道自己究竟有哪些权益。版权意识的模糊与法律上的空白,让一些别有用心者钻了空子。

有业内人士已经开始关注艺术版权,努力搭建交易平台,完善数据库,但版权衍生品的研发水平以及市场的辐射能力对运营机构也造成了不小的考验。对于艺术版权的未来发展前景,中国社会经济文化交流协会版权工作专业委员会理事长



刘阳表示信心十足,近期他又开始了与旅美艺术家刘可明的版权合作计划。在刘阳看来,随着中产阶级的崛起,艺术版权衍生品交易将会是艺术品消费市场的主流,这一市场大有发展,接下来会投入更大的精力去做好这一板块。

## 如何开发

之所以选择与刘可明进行版权合作,主要是看好他的艺术风格与造诣。刘可明的大部分作品都是以重彩系列为主,色彩丰富,结构感比较强,从创作内容到创作形式,都比较适合做版权衍生品的开发。版权衍生不只是做版画,已经延伸至旗袍、方巾、抱枕等日常用品,以及浮雕、陶瓷、户外用品,产品类型达到几百种,辐射

面非常宽。

除了版权衍生品的开发水准,艺术家的水平造诣也是后续市场能否推进的关键。对于刘可明来说,于1981年考入中央美院,算是改革开放以后最早的一批美院学生。写实的绘画作为创作主线的“徐蒋体系”,让刘可明形成了扎实的造型功底。当时叶浅予、蒋兆和、田世光等老先生还在授课,更让他受益匪浅。

旅美多年,刘可明的作品风格也发生了很大变化,能够在他的作品中看到西方表现主义的痕迹,但没有那种猎奇的、爆炸式的视觉刺激,传统的审美表达依旧是作品精神的内核。他的创作方向是多元的,但创作对象的捕捉和选择依旧是传统的,画面传递的是一种复合式

语境,与其说是用审美意识编织出来的艺术样式,不如说是本真状态下自我表达的释放。

## 前景在哪

值得欣慰的是,越来越多的版权与艺术跨界融合,高端艺术开始走进大众生活。在这次合作中,版权合作模式的多元让刘可明感到欣慰。他表示,“不只是几百种版权衍生品的开发,在北京视觉经典美术馆的个展也会同期展开,届时50余幅原创精品将与版权衍生品一同亮相。个人比较看好版权衍生品的运作,会让艺术作品进入更多人的生活中,带有普及性的东西在里面,是艺术作品的延伸,也是一种推广”。

与艺术机构合作开发版权衍生品,对于艺术家的权益来说是一个保障。但艺术机构的资质与实力,尤其是版权衍生品开发和市场开拓的能力,就成为艺术家选择衡量的一大标准。“中国社会经济文化交流协会版权工作专业委员会是专门做版权衍生品的权威性机构和平台,通过这次合作能够感觉到他们对著作家的尊重。同时,管理流程非常严谨,每个环节都有法律程序在。”刘可明表示。

其实,在艺术市场出现调整之时,传统产业转型升级需要有更多的路径。如果说,艺术版权能够成为下一个蓝海,那需要的不只是艺术衍生品的开发、艺术与生活的交互转换、大众的审美培养,更需要建立艺术版权的规范机制。显然,这还需要更长的时间。

北京商报记者 徐磊



人生就是一段旅程,商报始终相随

全年优惠订阅价

180 元

3种订阅方式

1. 电话订阅 400-630-1663
2. 当地邮局 窗口订阅
3. 扫码订阅 直接下单



## 新经济·新生活

六大平台为读者和客户提供全方位服务

内容平台 | 互联网营销平台 | 活动营销平台 | 研究平台 | 评选平台 | 促销平台

■ 国内刊号: Q911-0104

■ 国内发行代号: 1-110

■ 国外发行代号: 04008

■ 地址: 北京市朝阳区和平里西街21号北京商报社

■ 电话: 400-630-1663 010-84277808

■ 网址: www.bjnews.com.cn